

# Тихвин Город воинской Славы



# План:

Указ президента о назначении города Тихвина городом  
воинской славы.

Тихвин в годы ВОВ

Бои за Тихвин

Освобождение Тихвина

Герои СССР наши земляки

Достопримечательности

# Указ президента о назначении города Тихвина городом воинской славы.



## УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**О присвоении г.Тихвину почетного звания  
Российской Федерации "Город воинской славы"**

За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества, присвоить г.Тихвину почетное звание Российской Федерации "Город воинской славы".



Президент  
Российской Федерации Д.Медведев

Москва, Кремль  
4 ноября 2010 года  
№ 1334



Д.А.МЕДВЕДЕВ



# ТИХВИН В ГОДЫ ВОВ:



✓ В годы **Великой Отечественной войны** на долю **Тихвина** выпали тяжёлые испытания. Гитлер поставил задачу захватить город, чтобы замкнуть второе кольцо блокады осаждённого Ленинграда.. 16 октября 1941 года гитлеровцы перешли в наступление. Фашисты, используя большое численное превосходство, **8 ноября** овладели Тихвином. Тем самым была перерезана единственная коммуникация для снабжения Ленинграда продовольствием.



✓ Командование советскими войсками было поручено известному полководцу, генералу армии **К. А. Мерецкову**. Наступление армии началось **11 ноября 1941 года**. Перед тремя армейскими группами была поставлена задача - прорвать вражескую оборону. В течение двух недель танковый полк вел непрерывные бои на подступах к Тихвину. Решающая фаза боев за город началась **7 декабря**. **9 декабря**, не выдержав ударов советской артиллерии и пехоты, фашисты бежали из Тихвина.

✓ Лишь один месяц находился Тихвин под властью гитлеровцев. Но и за этот срок город сильно пострадал. Тихвинский монастырь был превращен гитлеровцами в застенок, где они чинили расправу над мирным населением. Тысячи солдат сражались за Тихвин и погибли в боях.

✓ Звание Героя Советского Союза было присвоено 8 офицерам и солдатам за освобождение Тихвина: **В. М. Зайцеву, М. К. Кузьмину, М. Е. Пятикопу, А. И. Ращупкину, И. А. Ковшарову, И. М. Мананову, В. Д. Панфилову и А. П. Силантьеву**. Их имена носят улицы Тихвина.



✓ В годы Великой Отечественной войны тревожно звучало слово "Тихвин" в сводках Совинформбюро. Стремясь окончательно сомкнуть кольцо блокады вокруг Ленинграда и соединиться с белофинскими войсками, которые в сентябре 1941 года форсировали реку Свирь, гитлеровское командование сосредоточило в районе станции Кириши переброшенный с запада 39-й механизированный корпус.

✓ Перед ним была поставлена задача захватить Тихвин и в дальнейшем выйти к реке Свири на соединение с белофиннами. На рассвете 16 октября 1941 года гитлеровцы перешли в наступление. Несмотря на ожесточенное сопротивление советских войск, фашисты, используя большое численное превосходство, 8 ноября овладели Тихвином. Тем самым была перерезана единственная коммуникация, по которой Ленинград снабжался продовольствием, оружием и боеприпасами. Теперь ближайшие базы снабжения располагались в 320 километрах от города, в районе небольших железнодорожных станций Заборье и Подборовье. Автомашин, отправлявшиеся туда за продовольствием, находились в пути почти две недели.

Фашистов, ворвавшихся в Тихвин, отделяло от позиций белофинских войск на южном берегу реки Свири расстояние в 80 - 90 километров.

Центральный Комитет партии и Ставка Верховного Главнокомандования приняли срочные меры. Командование войсками 4-й армии было поручено известному полководцу, герою боев на Карельском перешейке, генералу армии К. А. Мерецкову. Прибыв под Тихвин, он разместился со своим штабом в деревне Большой Двор, в 25 километрах к востоку от города. Начиная наступление на Тихвин, фашисты рассчитывали, что советское командование во время ожесточенных боев под Москвой не сможет выделить резервов на удаленное от центра направление. Однако планы фашистских генералов были сорваны. В результате энергичных мер в короткий срок под Тихвином был сосредоточен мощный ударный кулак. 4-я армия имела перевес по сравнению с фашистами: по живой силе в полтора, по артиллерии и минометам - в два раза. Это позволило уже через две недели после захвата Тихвина начать ответное наступление советских войск восточнее реки Волхова. Удар 4-й армии на Тихвин и далее - на Кириши и Грузино - поддерживался с флангов войсками 54-й армии Ленинградского фронта под командованием И. И. Федюнинского. Наступление 4-й армии началось 11 ноября 1941 года.



# Хронология боёв за Тихвин в 1941 году

Операция войск 4-й и 52-й армий, проведенная 16 октября - 18 ноября.  
Часть битвы за Ленинград 1941-1944 гг.

- ✓ **16 октября** - немецко-фашистские войска перешли в наступление, нанося главный удар в направлении Грузино, Будогощь, Тихвин и вспомогательные дары - на Кириши и Малую Вишеру.
- ✓ **20 октября** - обладая значительным превосходством в силах, противник прорвал оборону советских войск на стыке 4-й и 52-й армий.
- ✓ **22 октября** - враг захватил Большую Вишеру.
- ✓ **23 октября** - пала Будогощь.
- ✓ **24 октября** - противник овладел Малой Вишерой.
- ✓ **27 октября** - благодаря принятым Ставкой Верховного Главнокомандования мерам войска 4-й армии остановили наступление противника в районе Ситомли, а 52-й армии - восточнее малой Вишеры.
- ✓ **1 ноября** - 4-я армия нанесла контрудар в направлении Будогощь, Грузино, но восстановить оборону на рубеже реки Волхов не смогла. Противник отразил контрудар и усилил свою главную группировку.
- ✓ **5 ноября** - немецко-фашистские войска возобновили наступление на тихвинском направлении.
- ✓ **8 ноября** - противник овладел г. Тихвином и перерезал единственную железную дорогу, по которой шли грузы к Ладожскому озеру для снабжения Ленинграда.
- ✓ **10-12 ноября** - советские войска перешли в контрнаступление



# ТИХВИН ОСВОБОЖДЕН:

✓ Город нельзя было узнать. Всюду царили разгром и разрушение. В уцелевших от пожаров и бомбежек домах были выбиты и поломаны двери и рамы, пробиты крыши.

улицы завалены бревнами, кирпичами, телефонными и телеграфными столбами.

Везде зияли огромные воронки от бомб и снарядов. В Тихвине осталось несколько десятков жителей с печатью пережитого кошмара на лицах. Уходя, враг уничтожил все, что можно было уничтожить. Во дворе монастыря лежали трупы советских воинов, которые ранеными были захвачены в плен и зверски замучены гитлеровцами.

Тут же оператор "Союзкинохроники" заснял момент освидетельствования замученных.

За свой разбой фашисты получили по заслугам. Пустыри Тихвина засорены крестами могил убитых захватчиков.

Сразу же после освобождения города из лесных землянок и глубинных районов потянулись к родным местам сотни тихвинцев. Уже через 10 дней население достигло 3000 человек.

✓ все декабрьские дни 1941 года 1061-й полк находился в Тихвине. Гарнизон возглавлял командир полка майор А.А. Блак. Обязанностями коменданта исполнял старший лейтенант А.И. Гурбанов, его помощником был Т.С. Абрамов. Радостная весть о победе Тихвина над фашистами быстро облетела вокруг области.

Улицы и площади города стихийно заполнялись народом, незнакомые люди обнимались, жали друг другу руки, кричали: "Ура!", плакали, но это были слезы счастья.

Незабываемый день! Бледные, худые лица улыбались, в глазах появился пропавший огонек. Люди почувствовали провал вражеской блокады и укрепление пошатнувшихся сил. Это была первая серьезная победа защитников Ленинграда.

Население продолжала голодать, но каждый рабочий, каждый житель и боец крепко верили в то, что за первой победой скоро последует вторая.

Напряженная трудовая жизнь началась в городе после освобождения его от фашистских захватчиков. Горячо взялись тихвинцы за восстановление народного хозяйства. Только за один 1942 год они ввели в строй свыше 400 жилых домов, хлебокомбинат, почту, радиоузел, электростанцию, кинотеатр, несколько школ, магазинов, библиотеку. Было налажено путевое и станционное хозяйство железнодорожной станции Тихвин, восстановлено депо, служебные здания.

Сотни тихвинцев вместе с железнодорожниками выходили на расчистку и ремонт путей, на другие неотложные работы.

В конце декабря Тихвин напоминал гигантский муравейник. Круглые сутки тысячи рабочих и солдат разгружали прибывшие составы и заполняли грузовики различными товарами.



✓ В Тихвине заготовка топлива, которое должно было доставляться Ленинграду и частям фронта десятки тысяч кубометров дров.

Истощенные от недоедания юноши и девушки героически работали, заготавливая топливо на лесосеках и болотистых лесах.

Переработкой древесины занимался восстановленный лесокомбинат. Здесь был освоен выпуск матрацев для госпиталей, организовано мукомольное производство. Восстанавливались пекарни и хлебокомбинаты.

Одновременно с промышленностью возрождалось сельское хозяйство.

Огромные трудности пришлось пережить колхозникам Тихвинского района. В колхозы Ефимовского, Тихвинского до 70% всех лошадей были истощены.

Бригада овощеводов под руководством Иванова из артели имени XVIII партсъезда Тихвинского района добилась урожая капусты до 800% с гектара.

К октябрю 1943 г. в 7 районах (Волховский, Зелянский, Киришский, Тихвинский, Лужский, Маловишерский) проживало 156000 человек, или 46% населения, имеющегося к началу войны. В этом же году в тех же 7 районах из 1117 колхозов восстановили 770.

начинали 1942/43 учебный год работники просвещения.

Продолжалось восстановление культурной жизни.

Война закончилась 9 мая 1945 года.



- ✓ Многие тихвинцы не вернулись с войны пав смертью храбрых в борьбе за независимость Родины. Жители Тихвина гордятся своим земляком героем Советского Союза Николаем Петровичем Федоровым (1915-1944 г.) - уроженцем деревни Кайваксы. В 1944 г. ему присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. каждый приезжающий в Тихвин обращает внимание на свидетельства героического прошлого города - война. Мемориальные доски напоминают о награждении города орденом Отечественной войны I степени. Тихвинцы свято чтят память героев, павших в боях за освобождение их родного города. В центре Тихвина, на площади свободы, находится памятники, победе советских воинов за Тихвин в 1941 г. посвящены материалы и экспонаты Тихвинского краеведческого музея.



# Наши земляки Герои Тихвинцы

**Николай Петрович Фёдоров** (15 июня 1915—1944) — командир разведывательно-диверсионного партизанского отряда, действовавшего на территории Волыни и Польши, майор, Герой Советского Союза.

Родился 15 июня 1915 года в деревне Кайвакса Тихвинского района Ленинградской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 7 классов.

В РККА с 1933 года. В 1936 году окончил Ленинградскую артиллерийскую школу. Учился в Военной академии имени М. В. Фрунзе. Член ВКП(б) с 1938 года.

Участник Великой Отечественной войны с 1941 года. Участвовал в обороне Москвы в составе 5-й армии Западного фронта. Возглавлял разведывательные операции в тылу врага.

С 1943 года майор Фёдоров — заместитель командира разведывательно-диверсионного отряда «дяди Димы», действовавшего в Минской области. Активно участвовал в подготовке операции по ликвидации генерального комиссара Белоруссии Вильгельма Кубе.

С января 1944 года — командир партизанского отряда, действовавшего в районе городов Ковель, Владимир-Волынский, Хелм (Польша). 17 апреля 1944 года погиб в бою в районе хутора Войковице близ города Хелм.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 ноября 1944 года «за образцовое выполнение боевых заданий в тылу врага, особые заслуги в развитии партизанского движения и проявленные при этом отвагу и героизм» майору Фёдорову Николаю Петровичу было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Похоронен в городе Хелм (Польша).



Фёдоров Николай Петрович

# Герои Тихвинцы

**Анатолий Сергеевич Синников** (21 июня 1915, Новое Село, ныне Ленинградская область — 22 августа 2005) — командир роты 748-го стрелкового полка 206-й стрелковой дивизии 47-й армии Воронежского фронта, старшина. Герой Советского Союза.

Родился 21 июня 1915 года в деревне Новое Село ныне Тихвинского района Ленинградской области в семье служащего. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1946 года. Окончил 7 классов Тихвинской единой трудовой школы 2-й ступени. В 1935 году окончил Костромской техникум водного транспорта леса и получил специальность техника по сплаву леса. Затем был направлен на работу в Карелию. В 1936—1939 годах работал техником в Паданском и Кандалакшском леспромхозах, был техническим руководителем, начальником лесопункта и техником-лесоводом Ухтинского ЛПХ. С 1939 по 1941 год трудился в отделе лесного хозяйства Ругозерского леспромхоза. В Красной Армии с октября 1941 года. Участник Великой Отечественной войны с июля 1942 года. Сражался на Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Командир роты 748-го стрелкового полка старшина А. С. Синников в ночь на 26 сентября 1943 года первым в полку со своей роты переправился у села Пекари через Днепр и повёл бойцов на штурм высоты. Захватив её, в течение нескольких часов отбивал контратаки противника. Лично уничтожил пулемётную точку и до 10 гитлеровцев. Был ранен, но не покинул поля боя. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года за мужество и отвагу, проявленные во время форсирования Днепра и удержания захваченного плацдарма, старшине Анатолию Сергеевичу Синникову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В 1944 году по состоянию здоровья А. С. Синников был демобилизован из рядов Красной Армии. После войны вернулся на работу в Устьянский леспромхоз, где работал до сентября 1945 года. В 1950 году окончил Архангельский лесотехнический институт. В 1956 году А. С. Синников получил учёную степень кандидата сельскохозяйственных наук, стал доцентом кафедры лесных культур и деканом заочного факультета лесных культур. Он написал 78 научных работ, подготовил двух аспирантов, которые защитили кандидатские диссертации. В 1950—1965 годах на преподавательской работе в Архангельском лесотехническом институте, в 1965—1980 годах директор Архангельского научно-исследовательского института леса и лесохимии Гослесхоза СССР, а в 1980—1985 годах старший научный сотрудник этого же учебного заведения. Неоднократно принимал участие в ВДНХ и был удостоен серебряной и бронзовой медалей выставки. С 1985 года А. С. Синников — на заслуженном отдыхе. В 1986 году заслуженный ветеран стал делегатом учредительной конференции Всесоюзной организации ветеранов войны и труда. С 1987 года первый председатель Ломоносовского районного совета ветеранов войны и труда. Был членом Архангельского городского совета ветеранов. Жил в Архангельске. Скончался 22 августа 2005 года. Похоронен на Вологодском кладбище в Архангельске.

Награждён орденом Ленина, орденом Октябрьской Революции, орденом Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалями, в том числе «За трудовую доблесть», грамотой Всероссийского совета ветеранов войны и труда.



**Синников**  
**Анатолий Сергеевич**

# Герои Тихвинцы

Александр Костин родился 28 мая 1926 года в деревне Саньково<sup>[1]</sup>. Получил неполное среднее образование, после чего работал в колхозе. В ноябре 1943 года Костин был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С июля 1944 года — на фронтах Великой Отечественной войны. К январю 1945 года красноармеец Александр Костин был наводчиком станкового пулемёта 543-го стрелкового полка 120-й стрелковой дивизии 21-й армии 1-го Украинского фронта. Отличился во время освобождения Польши<sup>[2]</sup>.

23 января 1945 года в бою на подступах к Оппелю (ныне — Ополе) Костин заменил собой выбывшего из строя командира отделения. Под его руководством отделение успешно отразило немецкую контратаку. 31 января 1945 года Костин в числе первых переправился через Одер и прикрывал переправу основных сил огнём своего пулемёта<sup>[2]</sup>.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года красноармеец Александр Костин был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»<sup>[2]</sup>.

После окончания войны Костин продолжил службу в Советской Армии. В 1951 году он окончил Высшую офицерскую школу. В 1953 году в звании капитана Костин был уволен в запас. Проживал в селе Тамга Лесозаводского городского округа Приморского края, работал сначала в местном колхозе, затем в совхозе<sup>[2]</sup>.



Костин Александр Николаевич

# ГЕРОИ БОЕВ ЗА ТИХВИН

✓ Ястребов прибыл в 184-й отдельный саперный батальон, когда, захватив Тихвин, немцы пытались наступать дальше. Буквально за каждый рубеж, за каждую пядь земли шли ожесточенные бои. Саперам приходилось сражаться, как пехотинцам.

С новым военкомом бойцы познакомились в боях. Вступление политрука Ястребова в должность комиссара батальона началось с того, что он несколько раз поднимал бойцов в атаку. Прошло каких-нибудь три дня, а саперам казалось, что знают они этого человека давным-давно. Стало даже известно, что Ястребов - ленинградец, что недалеко от Зимнего - на улице Халтурина - у него остались жена и двое детишек.

Говорили, что комиссар человек обстрелянный - воевал еще в финскую, был ранен. С двадцать восьмого года партийный.

Бои были тяжелыми, но батальон уже не отходил. Наоборот, он начал теснить немцев, захватил населенный пункт Вейтуй, наступал на деревню Березовик. И вот как раз на подступах к ней батальон атаковали фашистские танки. Ястребов с группой саперов находился впереди. Противотанковых гранат оставалось самая малость. Тогда в самый критический момент комиссар поднялся и крикнул:

— За Родину!

Увидев, что военком бросился вперед, бойцы тоже вскочили на ноги. Схватив последние гранаты, они пошли на врага.

После того как было подорвано несколько танков, немцы прекратили атаку и отошли. Саперы могли торжествовать. Могли, если бы не тяжкая утрата. Человек, которому батальон был обязан победой в этом бою, погиб. Саперы прощались с ним, как со старым, любимым другом. А воевать вместе им довелось всего лишь три дня. 10 ноября 1941 года комиссар Ястребов прибыл в батальон, а 13 ноября погиб.



**ЯСТРЕБОВ  
АЛЕКСАНДР  
ГЕОРГИЕВИЧ**



✓ Пример небывалой самоотверженности показал в боях за Тихвин и другой политработник - комиссар роты 46-го танкового полка Михаил Кузьмич Кузьмин.

Встретил он войну опытным танкистом, хотя в юности и не помышлял о военной карьере. Окончив семилетку, пошел учиться дальше, получил специальность техника по установке нефтяных вышек. До самого призыва в армию возводил он в степях высоченные ажурные пирамиды.

Нравилась Михаилу эта работа. Рассчитывал, что, отслужив свой срок, он снова займется любимившимся делом. Вышло, однако, по-другому. Время становилось все более тревожным. Армии требовались хорошие специалисты, и танкисту Кузьмину предложили поехать в училище. Закончив его, он так и остался военным. Кузьмин мастерски водил танк, метко стрелял. Но ценили его в полку не только за это. У коммуниста Кузьмина был какой-то дар владеть душами людей. Ему верили и шли за ним на любое дело. Поэтому никого не удивило, что Михаил стал политработником. Закончив военно-политическое училище, он получил звание политрука и должность комиссара танковой роты. Это было уже перед самой войной.

Бои за Тихвин стали для Кузьмина первым боевым испытанием. Отличился он и как политработник, и как танкист. 29 ноября 1941 года недалеко от Тихвина в бою за так называемый кордон лесника танк, в котором находился политрук Кузьмин, очутился в тяжелом положении. В момент атаки вражеских позиций машина оказалась подбитой. Выбыл из строя и экипаж. Единственный, кто еще держался на ногах, это политрук Кузьмин. И он начал неравный поединок с вражескими артиллеристами. Танк загорелся. Кузьмин продолжал стрелять. Бросить машину - значило открыть дорогу врагу. Этого Кузьмин допустить не мог. Он стрелял, пока были силы, пока оставались снаряды и патроны. Стрелял в танке, уже охваченном огнем. До самого конца он не оставил свою машину. Стреляя, сгорел в ней...



**КУЗЬМИН МИХАИЛ  
КУЗЬМИЧ**



Особенно отличался в эти дни командир эскадрильи 225-го ближнебомбардировочного авиационного полка лейтенант Василий Панфилов. Он давно считался одним из храбрых летчиков полка. Летал Панфилов при самой отвратительной погоде. Однажды надо было нанести удар по немецким танкам, прорвавшим нашу оборону. И, как на грех, в это время шел проливной дождь. Панфилов все же вылетел и сбросил бомбы на танковую колонну.

И вдруг, когда уже повернули обратно, дождь прекратился, засветило солнце. Радости это, однако, не принесло. Вместе с засиявшим солнцем появились немецкие истребители. Как ни отбивался экипаж, бомбардировщик Панфилова получил серьезные повреждения. Один мотор заглох, второй работал с перебоями. А хуже всего - запылало правое крыло самолета.

С большим трудом Панфилову удалось дотянуть горящую машину до своей территории и спасти экипаж. Уже посадив самолет и выпрыгнув на землю, летчик заметил, что он ранен. Рукав комбинезона был в крови. Только в госпиталь Панфилов не пошел. Отказался.

Под Тихвином он тоже попадал в сложные переплеты. Дважды его самолет был подбит вражескими зенитками и один раз "мессершмиттами". Но благодаря спокойствию и мужеству Панфилова экипаж возвращался на аэродром, чтобы снова летать, снова бить врагов.

Боевой счет эскадрильи рос с каждым днем. Когда ее командиру присвоили звание Героя Советского Союза, эскадрилья уже сбила свыше пятидесяти немецких самолетов. Только за месяц напряженных боев под Тихвином она разбила сто автомашин и тридцать танков врага.

Да и после тихвинской операции на долю Панфилова выпало немало испытаний. Выдержал он их с честью. Комсомольцы Кинешмы, пославшие плановика Василия Панфилова в авиацию, могут гордиться своим товарищем. Гвардии подполковником, кавалером Золотой Звезды, ордена Ленина, четырех орденов Красного Знамени, орденов Отечественной войны и Александра Невского пришел он в мае сорок пятого в Берлин.



**ПАНФИЛОВ  
ВАСИЛИЙ  
ДМИТРИЕВИЧ**



✓Однополчанин Панфилова лейтенант Иван Акимович Ковшаров - штурман. От него зависела точность бомбометания. 27 октября 1941 года метким ударом он разрушил построенную немцами на болоте дорогу, по которой фашисты уже начали переправлять свои моторизованные войска. Ковшаров бомбил при сильном обстреле. Точно положил фугаски, разрушил гать и похоронил в болоте много вражеской боевой техники.

Через два дня Ковшаров вывел из строя двадцать немецких автомашин и вслед за этим отбил атаку немецких истребителей. Еще через день нанес удар по скоплению моточастей врага юго-западнее Тихвина, уничтожил несколько танков и больше двадцати автомашин.

Боевой счет Ковшарова рос. 12 ноября он вывел звено на заправочный пункт врага, уничтожил пять цистерн с горючим, восемь танков и двадцать автомашин, прибывших на заправку. А на следующий день - 13 ноября - его звено разбило два железнодорожных состава по сорок вагонов в каждом.

Утром 24 ноября он разбомбил южнее Тихвина вражескую автоколонну, а днем юго-западнее, близ деревни Ругуй, поджег четыре цистерны с горючим. При этом его самолет был подбит и приземлился в километре от цели, которую за несколько минут до этого бомбил. А до наших войск - шестьдесят километров!

Лесами и болотами штурман вывел экипаж к своим. И едва придя в себя после трехдневного тяжелого, голодного пути, Ковшаров снова начал летать. 6 декабря он уже взорвал склад боеприпасов и склад горючего.



**КОВШАРОВ ИВАН  
АКИМОВИЧ**



✓Имя летчика старшего лейтенанта Силантьева стало известным еще до зимних боев за Тихвин.

12 сентября он сопровождал транспортный самолет, на котором летел командующий Ленинградским фронтом. Александр Силантьев заметил четырех "мессершмиттов" и вступил с ними в бой. С первой же атаки он сбил немецкий истребитель. Остальных отогнал.

Хотя официально Силантьев значится летчиком-истребителем, его боевой счет складывался не только из побед, одержанных в небе. Кроме семи самолетов, сбитых в воздушных боях, еще шестнадцать он уничтожил на вражеских аэродромах.

Все это - до 17 декабря 1941 года, когда ему присвоили звание Героя Советского Союза. Воевать он продолжал и после этого. А служит и поныне. Но уже давно он не старший лейтенант. Теперь он генерал-майор авиации.



**СИЛАНТЬЕВ  
АЛЕКСАНДР  
ПЕТРОВИЧ**



# ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ

✓ Каждый приезжающий теперь в Тихвин обращает внимание на свидетельства героического прошлого города-воина.

**Мемориальная доска** установлена на стене вокзала с именами тихвинских железнодорожников, погибших осенью 1941 года. В центре города, на площади Свободы, находится братская могила воинов и памятник Славы. На площади Мерецкова возведена памятная стела в честь советских воинов, освободивших Тихвин в **декабре 1941 года**.





✓ Истребитель МиГ-21ПФ (выпускался с 1959 г.), переданный в 1981 году в дар Тихвину по инициативе маршала авиации, почетного гражданина г. Тихвина и Тихвинского района А. П. Силантьева и установленный в честь авиаторов, защищавших Тихвин и Ленинград в годы Великой Отечественной войны. Мемориал открыт 8 мая 1985 года; Проект и воплощение специалистов Тихвинских производств объединения «Кировский завод».





Установлен в г. Тихвин, северо-западный выезд из города в 1974 году, по проекту студентов ленинградского высшего художественно-промышленного училища им. В. И. Мухиной. На постаменте стоит танк Т-34/85, знаменитая «тридцатьчетверка», в модификации, принятой на вооружение 23.01.1944 г. (заехал своим ходом) Первая модификация Т-34 была принята на вооружение 19 декабря 1939 года. Единственный в мире находился в серийном производстве до конца войны. Памятник установлен на месте Пашского кордона, в 1941 году превращенного немцами в укрепленный опорный пункт на подступах к городу. Здесь шли ожесточенные бои: для полного окружения немецкой группировки части 4-й армии должны были перерезать шоссе и развивать наступление на Лазаревичи и Усть-Шомушку. Именно здесь погиб политрук танковой роты герой Советского Союза М. К. Кузьмин. Надпись на памятнике: «С этого рубежа начался разгром немецко-фашистских войск под Тихвином в декабре 1941 года».





Указом Президента Российской Федерации Д. А. Медведева от 4 ноября 2010 года городу Тихвину "за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества" присвоено почётное звание Российской Федерации "Город воинской славы".

Памятная стела представляет собой колонну дорического ордера, увенчанную гербом Российской Федерации установленную на постаменте в центре квадратной площади. На передней части постамента расположен картуш с текстом указа Президента о присвоении звания "Город воинской славы", с обратной стороны постамента - картуш с изображением герба города. По углам площади устанавливаются скульптурные барельефы с изображением событий, в связи с которыми городу присвоено почетное звание Российской Федерации "Город воинской славы".

